



学习运用“千万工程”经验 推进乡村全面振兴

“石头山”种出“摇钱树”

——平顺县大力发展战略性新兴产业促农增收

□ 本报记者 刘婷婷 通讯员 管保丽

金秋的阳光洒在平顺县阳高乡南河沟，山坡谷地里，一簇簇花椒红得耀眼。风一吹，浓郁的麻香裹着阳光的味道，往鼻尖里钻，让人上瘾。村民挎着竹篮，穿梭在花椒林间，指头翻飞，红玛瑙似的椒穗落满筐。脸上的笑意，比枝头的花椒还要艳。

这里是平顺县花椒的核心种植区，一颗小花椒，正串起农民增收、乡村振兴的新图景。

“咱迴源头村，藏在太行山深处。”村民王书平手里捏着椒穗，话里满是自豪。作为土生土长的迴源头村人，他种植花椒已有二十余年，亲眼见证这片“石头山”变成“致富山”，心里比谁都清楚这份不易。

平顺大红袍花椒因麻味纯正、香气浓郁、色泽红艳，素有“十里香”“椒中瑰宝”的美誉。这里不仅是“中国大红袍花椒之乡”，还成功注册为国家地理标志商标，其栽培历史可追溯至唐代，至今已有约1400年。元明时期，平顺花椒更被列为朝廷贡品，历史悠久、品质卓越。

可就在前些年，却因零散种植、技术落后、销路狭窄，长期陷入“好椒难卖好价”的困境。

“以前靠老经验种，施肥防虫全凭感觉，一亩地最多收百来斤干椒，价格一起起伏，一年辛苦可能就白费了。”迴源头村党支部书记、村委会主任张民胜回忆。

转机，藏在这些年的变化里。平顺县守着生态优先的底，将南河沟作为花椒产业增收“试验田”，邀请省、市农业专家深入田间开展技术培训，推广“大红袍”“小红袍”等优良品种，普及有机肥替代化肥、物理防虫、科学修剪等绿色种植技术。如今，南河沟的花椒不仅品质更优，产量也大幅提高，“南河沟花椒”已成为优质平顺花椒的代名词。

“以前卖椒，总被中间商压价，现在村里有公司，保底收购，还统一加工、统一销售，价格稳定，我们心里踏实多了！”村民王秀兰揣着刚到手的花椒款，笑得合不拢嘴。

这话，说出了不少椒农的心声。

以前的花椒产业，可以说是“小、散、弱”。晒花椒靠天，阴雨天一淋就发霉。加工没设备，品牌没名气，想壮大难。

为了破局，阳高乡以南庄村为试点，建设标准化加工厂房200余平方米，引进烘干、筛选、去柄等机械设备，实现从采摘到包装的全流程机械化作业。

“以前看天吃饭，现在日加工鲜椒8000公斤！”平顺悠然南山农业有限责任公司负责人李文彬说。

通过标准化加工，花椒质量显著地提升，产品不仅畅销河北、内蒙古等传统市场，还借助电商渠道进入广东、浙江等南方省份。

订单纷至沓来，品牌也得跟上。

统一包装、注册商标，短视频里讲花椒故事，直播间里卖新鲜花椒。去年一年，公司线上销售额突破50万元。“南庄村花椒”的名气，越来越响。

如今的阳高乡，花椒种了1.1万多亩，一年能产100万斤，产业发展跑上了“快车道”。

平顺县做大做强花椒产业的算盘，打得更长远。

《平顺县花椒产业高质量发展规划》出台，财政专项扶持资金到位，涉农项目往花椒产区倾斜，“合作社+基地+农户”的模式推广开来，统一技术指导、统一生产标准、统一物资供应、统一品牌销售。

椒农们抱团发展，底气更足了。科技也来帮忙。

平顺县联合山西省农科院，积极引进好品种、绿色防控等新技术，建起5个高标

准示范园区，每年培训椒农3000多人次。

花椒地里的“科技含量”越来越高。光卖花椒还不够，深加工得跟上，花椒油、花椒粉、花椒芽菜、新产品不断出现。包装印上“平顺大红袍”“太行山水”，文化味一足，附加值也涨了。

“花椒+旅游”的路子，也越走越宽。

连续多年举办“平顺花椒节”，乡村旅游线路串起一片片椒林，各地游客来摘花椒、吃花椒宴、品椒乡文化，热闹得很。

搭乘电商快车，“平顺大红袍花椒”线上线下销售两旺。政府积极搭建电商销售平台，开展直播带货活动，培育本土网红，让藏在太行深处的优质花椒走出大山、销往全国。2023年，全县花椒线上销售额破千万元，比上年涨了40%。

现在的平顺，11个乡镇都种花椒，总面积达8.44万亩。一年产椒400多万吨，占全省花椒总产量的三分之一。年综合产值超2亿元，3.5万农户靠着花椒增收。

这颗红花椒，成了平顺最亮眼的富民支柱产业。乡村面貌焕然一新，村民的日子像枝头的花椒一样，红红火火。

未来，平顺还会深耕花椒产业，探索创新发展模式，让这缕“太行椒香”，飘得更远。

“纪念抗日战争胜利80周年 弘扬太行精神”理论研讨会在我市举行

本报讯（记者原庞博）9月19日至21日，“纪念抗日战争胜利80周年 弘扬太行精神”理论研讨会在山西太行干部学院举行。来自全国党史研究机构、军事科学院、干部院校等单位的百余名专家学者齐聚太行革命老区，共同探讨太行精神的深刻内涵与时代价值。

会议期间，与会专家围绕太行精神的生成逻辑、历史地位及其在新时代的传承路径等议题展开深入交流。中国中共党史人物研究会会长张树军以《深刻领会习近平总书记关于坚持和弘扬正确党史观重要论述精神》为题，从历史观的高度阐释抗战研究的当代意义。多位学者分别从军事、经济、文化等不同角度，探讨太行抗日根据地的重要贡献和太行精神的形成过程。会议还举行“第二批太行精神专项研究课题”颁奖仪式，表彰一批优秀研究成果。

为期3天的研讨会内容丰富、形式多样。与会代表还前往前方鲁艺下北漳旧址、长乐战斗纪念碑和八路军太行纪念馆等地进行实地考察，通过多种形式感受太行精神的深厚底蕴，进一步挖掘太行精神在新时代的传承路径与实践价值。与会专家纷纷表示，通过深入研讨和实地考察，进一步深化了对太行精神的认识，为更好传承红色基因、推动干部教育培训高质量发展提供了新的思路和方法。

第25届山西省“三晋友谊杯”乒乓球比赛在我市举办

本报讯（记者赵婧）9月21日，第25届山西省“三晋友谊杯”乒乓球比赛在市体育中心落下帷幕，来自全省各市、省直机关及省属企业的48支代表队500余名乒乓球爱好者在为期3天的比赛中展开激烈角逐，为观众献上一场场精彩的比赛。

本次比赛由山西省体育总会主办，山西省乒乓球协会、长治市体育局承办，长治市乒乓球协会协办。赛事设市级组、省直组和国企组三大组别，涵盖男单、女单、男双、女双、混双及团体赛，共21个项目，各项目均录取前八名予以奖励。赛场上，选手们身着轻便运动装，精神饱满、斗志昂扬，打球、接球、扣杀、防守，动作一气呵成，展现出扎实的基本功和顽强的拼搏精神，赢得现场观众阵阵掌声。

作为山西省一项重要传统体育赛事，“三晋友谊杯”始终以深化各地区、各单位友谊合作，推动全民健身发展为宗旨。多年来，该赛事为促进全省体育文化交流、凝聚全民健身共识、助力体育强省建设发挥了重要作用。本届比赛不仅为全省乒乓球爱好者搭建了高水平的竞技交流平台，更以“以赛促健、以赛促融”为抓手，进一步激发了广大群众参与体育锻炼的热情，营造出全社会关心、支持、参与全民健身的良好氛围。

（上接第一版）

机械化革命与土地流转协同，激活规模生产潜能。针对山地种植特点，鼓励企业进行潞党参种植、管理、收获、初加工等环节农机研发，力争3年内申报12项专用农机发明专利，并在平顺、沁源等核心产区举办机械化示范推广会。同步创新土地集约机制，由市级国有平台公司指导并联合各县区平台公司共同发展潞党参种植，力争到2027年发展种植、育苗基地超万亩，为产业规模化发展夯实基础。

市场机制与联农带农双轮驱动，畅通价值实现通道。制订《大田种植分级办法》与《野生分级办法》，按生长年限、芦下直径等核心指标细化等级，建立分级定价体系，推动优质潞党参从“论斤称卖”转向“论根定价”。在利益联结层面，构建“政府+平台+协会+龙头企业+合作社+农户”六位一体机制，有力整合小农户融入大产业，确保发展成果惠及源头生产者。

从深山密林到繁华市场，潞党参根须所至，皆是振兴路。这株穿越千年的药草，正以科技赋能传统、品牌激活资源、融合撬动价值，在乡村振兴的时代浪潮中，讲述着中医药传承与现代产业共荣的传奇故事。

我市举办市直机关事业单位志愿服务业务培训班

本报讯（记者张瀚予）9月19日，市委社会工作部举办2025年市直机关事业单位志愿服务业务培训班，旨在深入贯彻落实党中央关于健全新时代志愿服务体系的决策部署，全面提升市直党政机关、事业单位志愿服务工作的规范化与专业化水平。

培训紧扣我市志愿服务发展实际，以“提升业务能力、推进规范运作”为目标，科学设置课程内容。围绕《关于健全新时代志愿服务体系的意见》等政策文件开展系统解读，详细阐释党建引领在志愿服务体系建设中的关键作用，并针对志愿服务队伍注册、成员管理、项目发布等信息化平台操作进行详细讲解与演示。培训还邀请2024年全国志愿服务“四个100”最佳服务项目——“女童保护”负责人现场分享项目经验。参训学员学习热情高涨，表示通过培训进一步深化了对新时代志愿服务工作的理解，增强了责任感和使命感，将把学习成果转化为实际工作成效，不断提升志愿服务专业能力。

市委社会工作部相关负责人表示，将以此次培训为契机，持续加强全市志愿服务工作指导和队伍建设，深入推进志愿服务信息化、项目化、常态化发展，推动全市志愿服务整体提质增效。



近日，市公安局联合长治学院开展2025年国家网络安全宣传周校园日系列活动，为校园筑牢网络安全“防火墙”。

本报记者 牛红岩 摄



9月20日，第七届全国国防教育竞技大赛总决赛在武乡县开幕。本届大赛以“弘扬抗战精神 共筑国防长城”为主题，旨在通过竞技形式增强全民国防观念，传承红色基因。赛事吸引来自全国各地的选手参与，进一步营造了关心国防、热爱国防、建设国防的浓厚社会氛围。

本报记者 张国平 摄

着力保障和改善民生

从“幼有所育”迈向“幼有优育”

——潞城区加大基础设施建设提升普惠托育服务质量

□ 本报记者 徐娜 通讯员 孙超

入托可及，送托方便，还要托得放心。提供什么样的托育服务能让家长放心、孩子舒心？

“安全、规范、专业、靠谱、科学。”家住潞城区惠民苑小区的二胎妈妈李女士给出这样的答案。

民之所思所盼，政之所向所为。距离潞城区惠民苑小区不足400米处，山西省托幼托育产教融合实训基地（二期）项目正在酣战。

近年来，潞城区始终把婴幼儿照护服务作为民生实事的重要内容，持续扩充托幼托育资源供给，推动全市托育行业向标准化迈进，让优质托育服务惠及更

多家庭。

山西省托幼托育产教融合实训基地（二期）项目施工现场，安全警示标识随处可见，施工材料堆放整齐，大型机械设备持续运转，工人们紧张有序地进行铺设作业。这一切，都向着今年10月竣工的目标全速迈进。

该项目总投资6800万元，总建筑面积4877.08平方米，包含地上三层和地下一层。其中，地上三层不仅有满足日常托育的小包间，还规划有宽敞的多功能厅，未来可开展育儿培训、亲子互动等活动；地下一层为附属用房，配备相关

设施设备。除此之外，还将设置学术报告厅，用于举办托育行业专业讲座和交流活动。

“项目于4月29日开工，截至目前，主体施工、钢结构主体施工已全面完成，一层二次结构主体砌筑以及钢结构二层压型钢板铺设工程正在加速建设。接下来，我们将严把工程质量安全关，紧盯关键环节全力推进，争取在10月20日前完工，早日以标准化、科学化、规范化的照护体系、服务场景，为潞城区奠定‘幼有所育’、‘幼有优育’的坚实保障。”项目负责人陕开钰介绍。